

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 "
Extrañero, un año	10'00 "
Número suelto	0'10 "
Atrasado	0'20 "

Año V.

PAGÓ ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo 19 de Enero de 1907.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director.

Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 200

2.-Progreso-2.

Salirse de madre

O mucho nos engañan nuestras observaciones *politico-meteorológicas*, ó antes de pasado mañana, día 21, sobrevendrá la crisis, que á varios personajes políticos libraré del compromiso que han contraído para que en dicho día 21 terminasen las vacaciones parlamentarias.

Nuestra opinión, que no sabríamos razonar si hacerlo quisiéramos, es la de que no se abrirán las Cortes; y esto que, como si dependiese de nuestra voluntad, creemos ver confirmado dentro de muy poco, nos pareció que todos lo hemos observado en el momento mismo de haberse suspendido las sesiones de Cortes. Y hasta se nos figura que todos hemos visto al Sr. Canalejas muy conforme con las vacaciones hasta el 21 próximo, sabiendo que pasarían de esa fecha y que por plazo indeterminado, pero largo, se suspendía la discusión de la ley de Asociaciones.

Quien, si se confirman las predicciones consignadas en nuestro almanaque, haya de sustituir en la presidencia del Consejo al Sr. Vega de Armijo, es lo que no podemos ver con nuestro deficiente telescopio; pero ya sea el Sr. Montero Rios, y por algo le colocamos en primer lugar, ya el Sr. Moré, ya el Sr. Canalejas ya el Sr. Maura, lo que no creemos, la ley de Asociaciones atraviesa un periodo peligroso.

Con los dos primeros, porque la consideran tirana, opresora y contraria á sus democráticas convicciones; con el Sr. Canalejas, porque, ó recoje en el Congreso mismo el cadáver de la famosa ley ó tendrá que consentir que en ella se hagan modificaciones de importancia. ¿Transigiría con estas el Sr. Canalejas? Probablemente no las admitiría, por el temor de que, dentro de los linderos de la monarquía, dejase de ser él quien empuñase la bandera de los señadores... que se consuelan de todas las amarguras y quedan ciegos para no ver concupiscencias mal disimuladas, siempre que se les ofrece echar *mucha carne de fraile en el asador liberal*; que es lo que también ocurre con los creyentes... del bando opuesto, cuando se habla de

llevar *mucha carne liberal á las calderas del infierno*.

Las exageraciones de la embrionaria ley tan debatida no encajan en el espíritu verdaderamente liberal, porque no puede ni debe tolerar la retrogradación que representa privar al fraile de lo que leyes, menos liberales que la que se discute actualmente, le han concedido; pero si por retrógradas y por injustas no simpatizamos con las extralimitaciones de la citada ley en proyecto, tampoco simpatizamos, porque renegamos de los farfantes, con las inútiles exageraciones de algunos que la combaten.

Frases de mucho ruido y pocas nueces ó poco meollo; grandes gritos y muchos gestos, más grotescos que dramáticos, para combatir lo que se sabe *no ha de vivir*, podrá ser recurso cómodo y barato para ocupar *puntos visibles*, pero es también sencillamente ridículo y contraproducente, porque, como sucedió en Mondoñedo, son muchos los que no quieren formar el tablero en que se exhiban figuras como las de Maese Pedro.

Para que no se nos diga, por lo menos, que nos han informado mal, no traeremos á la palestra extralimitaciones llevadas á *feliz término* desde el púlpito; pero hemos de fijarnos en lo que se nos ofrece escrito y que servimos á continuación.

«Si los religiosos de cualquier Orden ó Congregación dispararan el revólver ó desenvainaran su puñal (¿lo traerán en la media?) contra los gobernantes; si en Barcelona en París ó en Madrid lanzaran bombas y sembraran la muerte y el exterminio; si fueran (¿aún queda algo más que ser?) revolucionarios, incendiarios y fomentasen la guerra contra el trono y contra el altar (otra vez diga V. contra el altar y contra el trono... si le parece) y si fuesen (¿pues aún quedaba algo malo que ser! exterminadores del orden y de la virtud, gozarían de tolerancia y no faltaría quien los defendiese y guardase la espalda.»

Y quien por ella les pegase un tiro, debiera decirse también en el apocalíptico párrafo precedente, el cual no parece estar escrito con pluma, sino con la extremidad de cualquier arma prohibida.

Del exterminador parrufito, despréndese que las órdenes

religiosas no cuentan hoy con apoyo en la opinión y no es verdad, como no la es que tuvieran quien las defendiese si fueran... Ordenes... de asesinos, de incendiarios y de cultivadores de otras *exterminadoras minucias*.

Templen, por Dios se lo pedimos, sus bélicos ardores de *boquilla* los exaltados del carlismo local, pues no tiene Mondoñedo la culpa de que cualquier mal humorado ponga las peras á cuarto á los frailes, de los cuales dice también «que viendo en peligro su virtud se retiran del mundo al sagrado recinto de un claustro... que, en fin, ahorran á la sociedad el dolor y la afrenta de tener que aumentar las estadísticas de latrocinios, homicidios, usuras, perfidias y crímenes de toda especie (no eran de muy mala especie los anteriormente citados) con los nombres de muchísimos que hoy son santos religiosos y excelentes ciudadanos.»

Lo que al lector le hace pensar en los primeros momentos, que el tenebroso escritor quiso decir que si las Ordenes religiosas no fueran, muchísimos de los que á las mismas pertenecen, aumentarían las estadísticas de la más horripilante criminalidad.

Confusión á que dió motivo el empeño de recargar las tintas en el cuadro que ha creado la pasión.

Los intereses de España en "Río de Oro"

Una nueva época de actividad ha sucedido á la atonía y vegetación de estos últimos años, por lo que á los intereses de España concierne.

La conferencia de Algeciras ha marcado nuevos derroteros á la política comercial moderna; cuyos principios, por lo que se relacionan á la acción de España en Marruecos, entendemos deben ampliarse y concretarse aplicándolos á nuestras descuidadas posesiones de Río de Oro y del Muni, á la inercia del Estado en Fernando Póo, Elobey y Corisco.

Agítase la opinión, formándose esos centros hispano-marroquíes de ningún resultado práctico para la expansión de la actividad y riqueza del país, toda vez que ese radio de acción circunscrito en Marruecos, es campo abandonado por todos los intereses de Europa en lucha de competencia.

En cambio, cuán distinto fuera el aspecto de la cuestión y cuán beneficiosas para los intereses del

país si esas energías y esa comentada "protección" del gobierno se dedicara al fomento de los intereses de España en el Africa Occidental, que tan cuantiosos los tenemos en Río de Oro y Golfo de Guinea.

Los ingleses laboran para fomentar el comercio y la vitalidad de su país, y hasta llegan á ofrecer cinco millones por el arriendo de Río de Oro.

Y lo que no hicieron colectividades, debe intentarlo la iniciativa particular en España, venciendo dificultades y orientando la opinión en pro de nuestras reivindicaciones en Río de Oro, en el Muni y en Fernando Póo.

Los sindicatos profesionales son los únicos que tanto en España como en Francia pueden solucionar el problema, enlazando en armonioso conjunto los dos elementos, capital y trabajo.

Verdaderas federaciones de inteligencia, capital y trabajo son las únicas que encarnan la expansión y fomento de la actividad y riqueza de un pueblo.

En este sentido está ultimándose el *Sindicato Agrícola Colonial Español*, de Río de Oro, que basando principalmente sus operaciones en la explotación de las industrias del mar, tienden á transformar aquellas estériles estepas en colonia productiva para España.

Así el capital español habrá entrado decididamente en las nuevas orientaciones organizándose y ultimando ya en Marsella todo el material útil para tal empresa, buques, viveros flotantes y vapores transportes en condiciones para el tráfico de pescado vivo á los mercados de Lisboa, Barcelona, Marsella y los de Italia y en excelentes condiciones á la ida para Río de Oro 100 toneladas de agua dulce, cada buque, además de la carga general para los mercados del litoral africano.

Los vapores de acero así dispuestos están contruidos con todos los adelantos modernos, con instalaciones completas eléctricas para examinar la conducción del pescado.

Las pesquerías organizadas bajo principios racionales y científicos, serán base de todas las demás industrias, elaboración de conservas, grasas, abonos y demás transacciones de la colonia.

A la transformación de la colonia en Río de Oro debe seguir, además, un plan de defensas y organización de fuerzas de soldados obreros, propuesto por el inteligente comandante D. Manuel Martínez Arenzana.

El Estado debe cooperar á la iniciativa particular colaborando en la labor de Río de Oro.

Los intereses de la Compañía Transatlántica, quedan suficientemente garantidos y sus sacrificios no serán estériles.

R. COMPTE

PARA LA HISTORIA DE GALICIA

Año de 1820

Festejos hechos en Mondoñedo por haber jurado la Constitución el rey Fernando VII.

(Continuación)

El ilustrísimo sr. obispo, D. Bartolomé Cienfuegos, que se hallaba en el palacio episcopal de Buen Aire, (1) en la parroquia de San Andrés de Masma, no pudo asistir a la función, contra su voluntad, pero la enfermedad que padecía no le dejaba montar a caballo y a pie le era imposible venir; mas no por eso dejó de dar órdenes a su mayordomo para que "en la iluminación se exceda tanto a las corporaciones como a los individuos del pueblo; y eso que, según S. I. L. T., no se hallaba en aquella fecha sobrado de dineros.

La población vióse engalanada: todas las casas lucían hermosas colgaduras, llamando mucho la atención algunas de ellas, por ser desconocidas hasta aquel entonces.

En Consistorio (2) se puso un transparente. En el centro del transparente se veía una matrona, con corona cívica, simbolizando a España asida con la mano izquierda a una ancla y teniendo en la misma mano el guernó de Amaltea y señalando los otros atributos de la opulencia. Con la mano derecha cortaba el ata de un marcialago "que huía desparado asta el país del error, a donde igualmente, asestaba un cañón su punte; ria.

Y al lado del transparente, en pequeños carteles, los versos que siguen:

"Al Rey
Es la constitución el bien de España;
Y pues Fernando la jurastes exacto.
No olvidéis nunca, es con ella un pacto.

A la Constitución
Vive constitución señal de alianza,
Que a españoles e indios hermanando,
Feliz harás al reino y a Fernando.

En el antepecho del balcón se colocaron artísticos adornos de flores, laureles y oliva, y bajo un dosel, color carmesí, un retrato del Rey Fernando VII.

(1) Fue hecho, a mediados del siglo XVIII, por el obispo Fray Antonio Sarmiento de Sotomayor, quien, siguiendo el ejemplo de sus antecesores D. Diego de Soto, D. Juan Muñoz Salcedo y otros, hizo cuanto le fué dable por hermosear y favorecer a nuestra ciudad; pues a él se deben el actual Hospital de San Pablo, la reedificación de la antigua Capilla de Nuestra Señora de los Remedios, que, por disposición testamentaria del sacerdote Pedro de León, muerto en el Perú, se erigiera en los primeros años del siglo XVII; la Cárcel del partido; la fuente del Campo de los Remedios, que hoy corona un hermoso busto de mármol, del fundador, hecho por el inteligente escultor mindoniense D. Ramón Martínez Insua; reedificó el palacio episcopal y enriqueció la sala Capitular con varios y ricos tapices.

(2) Es, después de la Catedral, el edificio más vistoso de esta vetusto Mondoñedo. Hoy se halla destinado a las oficinas de Correos. Varios historiadores, entre ellos el memorable padre Flores, se ocuparon de este edificio; más cometieron grandes errores en sus aseveraciones; por eso, aunque brevemente, diremos algo de su fundación. Fue edificado por el Ayuntamiento en el solar de unas casas quemadas y abrasadas. Según todas las probalidades, empezó la obra por el año de 1569. En 1584, por Abril, aún se obraba en él, pero suponemos que en este tiempo la edificación estaba para terminarse. La piedra de armas, que se ve en la fachada de frente al Cantón, fué hecha por el maestro cantero mindoniense Pedro de Artiaga. Simboliza las armas episcopales. Y se colgó allí en atención a que el obispo D. Juan de Liermo ayudaba a construir la puerta y puente de la rúa de la Fuente.

De este histórico edificio nos ocuparemos luego con más calma, dando a luz datos interesantes y curiosísimos, desconocidos hasta la fecha.

que era alumbrado por gran número de velas y blandones de cera colocados en candeleros y arañas de plata.

En el templo para la música de la Catedral, contiguo a Consistorio, se colocaron dos grandísimos blandones de cera, que en unos carteles, se leían estos versos:

EDUARDO LENCE GUTIÉRREZ

Romaría (1)

I
¡Tardade, niño d' a mores,
Ond' a Pombiña descansa
Doc' e mansa,
Co-o ramallíño da paz:
Entr' escuras carballeiras
Cabo d' as ledas ribeiras
Que lamb' o fondo Trimaz!
¡Salve, gracioso Tardade!
Salve cumquiña preciosa,
Ond' a rosa
Ard' en soutos de xazmis!
Ond' a lavero' asubía;
Ond' é etern' a melodía;
Ond' os montes son xardis
Eiqui che veño, Tardade,
Vestidoño de romeiro,
Mariñeiro
Qu' o mar fero gomitou:
Liño pol-e sol queimado;
Loureiríño disgraciado
Qu' a nordesia tirou.
Cando pirmeir' aquí vin,
Miña canca de Tardade,
Outra idade,
Outros bríos tiña eu;
Agora ¡mal pocadiño!
Arrimad' á ste pacíño
¡Ay! non poido co-o mal meu
Nenín' era entón, e ledo
A roupa millor traguía,
E corría,
Branco paniño na man
Loitaba co-os compañeiros,
Eu rubi' ós bidueiros
Que do rí' á beira' stán:
As mamais viñan atrase,
E s' a miña me berraba,

Agardaba-a,
Festas facéndolle mil:
E logo, chuchaba-a rindo,
E fuxia perseguindo
A miña tropa infantil.
¡Tempos d' inocencia d' ánxel
¡Tempos de risa, de gloria,
Qu' a memoria
Cham' e canta con amor!
¡Tempos de veigas amenas,
Onde non paden as penas,
Nin naida sabe qu' é door!
Agora, triste presente!
Xa nin conoz' alegría:
Lousa fría
Pesa sobre miña mai.
Prob' baldad' e morrendo
Vou camiñando xemendo
Tras d' o que pra min non hay
—«Romeirín' así non parles;
Ten paciencia e vai andando,
E' sperando
N' a que ten a mort' ós pés:
De menciñas EI' é fonte
Mais qu' as herbiñas do monte.
Romeiríño, fe non tes.
Non chores, e vaite amodo,
Y-arrodillí' ós pés d' Ela,
D' esa' Strela
Que n' os marés ch' alumou:
E pidelle confiado
Remedio pra un disgraciado,
Qu' EI' a moitos mais sanou—
Antr' os carballos xa vexo
O niño d' os meos amores:
Veigas... frores...
Y-o río con voltas mil:
Y-a campá con són doente
Oyo, e o barullo da xente
Y-a gaitín' e o tamboril.
A sangue ferv' acendida;
Os pés sinto mais lixeiros:
Meus romeiros,
¡Viv' a Virxen de Tardá!
¡Viv' a Strela da Montaña,
Fadiña qu' o Trimaz baña
Con ondas de suavida;

(1) Premiada en el Certámen literario celebrado en Santiago en Julio de 1875.

II A ORACIÓN DO ROMEIRO

¡Salve, Virxen de Tardade!
Salv' Estrela da Montaña!
Salve, Pombiñ' aquen baña
Os seus pés o seu Trimaz!
Dáme, Mai, dame, Señora,
Dáme saúd' e paciencia:
Vólvell' á miña conciencia
Da inocencia a santa paz.
Volv' ó meu corpiño, volve
A malgastada saúd;
Vólvall' a tua virtude
O seu antigo vigor:
E dá paz, e dá sosego
A y-alma que pena e loita:
O triste xemer escoita
D' o qu' acord' o teu amor:
Ti pra min fuehe piloto,
Estrela nas tempestades:
Probein as tuas bondades
Pol-a terra e pol-o mar:
¡Salve, luz! Salv' amiguíña
Do rendido mariñeiro!
¡Salve, plácido luceiro
De gracioso fulgurar;
O meu pranto a Ti chegou
Nas alás do rocoo vento,
E do mar o movemento
A voz tu' adormeceu:
Porque cando falas Ti,
Vertes amor e dulzura;
Mel gotex' a pena dura;
Volves' a xesta romeu.
Sáname, Mai adorada;
Vólvem' a salú perdida,
E méntas me dur' a vida
O teu nome cantarei:
E virei todo-os anos
Cabo de Ti, meu luceiro,
E desvalido romeiro,
Prob' ofrenda traguerei.
¡Adios, Virxen de Tardade!
¡Adios, gloria da Montaña!
¡Adios, Pombiña, a quen baña
Os seus pés o seu Trimaz!
¡Adios, Mai, adios Señora,
Meu amparo no mar fero!
Do teu corazón espero
A salú y-a santa paz.

† JOSÉ MARÍA CHAO
Prestíbitero

Para La Voz de Mondoñedo

De un amigo mío de esa ciudad tengo en mi poder una carta de 18 de Octubre de 1906, la que recibí en Consolación del Sur, a donde me la remitió con la demás correspondencia la importante casa que represento por la Zona Vueltabajera, y en dicha carta se me pregunta cuál es la impresión general de este país acerca de su porvenir, que alcance puede tener la intervención de los E. E. U. U. y la intención de los americanos en Cuba; pero no se me pregunta lo principal, o sea por la causa de la revolución.

Contestaré, punto por punto. Hoy por hoy la impresión del país, en especial por la Vuelta Abajo en donde se desarrolló con mas fuerza la revolución, cunde la desconfianza, porque infunde espanto el probable desarrollo de una guerra entre blancos y negros.

Si esta guerra estalla, entonces la República cubana, que tanta sangre costó a los hijos de la perla del mar Caribe, sucumbiría. Todos sabemos que al dar a Cuba su independencia los E. E. U. U. de América, quedó el gobierno de Casa Blanca como fiador de Cuba, y a cualquier signo de revolución los yanquis tienen que intervenir forzosamente, porque son responsables de cuanto malo ocurra en este país y porque además están constituidos en guardianes de vidas y haciendas de los extranjeros.

A dicho compromiso de los Estados Unidos obedece que hayan concurrido a Cuba, fundando empresas importantísimas, extraños capitales, de millones de pesos, lo que no hubiera sucedido si tuvieran que fiarse del Gobierno cubano, sin la garantía de los Estados Unidos.

La intervención de los americanos en Cuba, a mi parecer, aun no puede darse por definitiva; el plan de ellos es pacificador, porque no les conviene una guerra con los *manbises* cubanos y menos una *guaracha* con ellos. Yo creo que el ame-

ricano marchará de Cuba, cuando se celebren nuevas elecciones presidenciales y las de Senadores y Representantes, pues los últimos elegidos todos fueron destituidos por Mr. Magoon, Gobernador provisional de Cuba, ó más bien por Mr. Roosevelt.

Las elecciones serán libres, sin oprimir ni oprimidos, a gusto del país, bajo la dirección de Magoon; pero ahora preguntamos unos a otros ¿cuando serán las nuevas elecciones? Magoon dijo en francés; pero no de que año.

En Cuba había dos partidos: el moderado disuelto ya por la revolución, patrocinada reservadamente por el partido liberal el que como partido de orden no podía descaradamente hacerla; pero la han hecho liberales, y como es natural el programa de los revolucionarios fué aprobado y hecho del partido liberal. El moderado, que fué el del poder desde la inauguración de la República, era el de los americanos; el liberal es el popular, el cubano.

¿Como no había de estallar la revolución, si cuando las últimas elecciones presidenciales, de representantes y Senadores, los comicios estaban guardados por la fuerza pública convertidos en botín de guerra en donde los caciques del gobierno, el amparo de la *flota*, cometían toda clase de atropellos; a que y porque durante cuatro años las puertas del palacio presidencial estuvieron cerradas a los hijos del país?

El partido liberal, el popular, fué bastante prudente, esperaba la enmienda del contrario, no vino esta a su tiempo, llegó la revolución y los liberales hicieron rodar al gobierno con el Presidente a la cabeza.

Ahora lo pasado ya pasó, pensemos en el presente y en lo futuro.

En la actualidad el país sigue prospero, los ingenios empiezan a molar y la siembra del tabaco sigue rápida con esperanzas de buena cosecha; y si en el porvenir los cubanos tienen cordura y patriotismo, labrarán su independencia, que será beneficiosa para bien de ellos y de nosotros los extranjeros.

Doy por cumplida mi misión, con mi querido amigo; pe o debo de añadir la noticia de que los intereses extranjeros no sufrieron en la última revolución, pues fueron respetados por todos los revolucionarios, lo que no ocurrirá si por una eventualidad hubiese una guerra con el americano; pero en esto no hay que pensar.

Estas son mis impresiones.

JUAN M. PARGA
Pinar del Rio 12-12-06

CRÓNICA de la SEMANA

Pues señor... y no va de cuento —a la hora en que vamos a escribir estas líneas, todavía nos encontramos sin saber a qué carta quedarnos en eso de la política, y hasta podemos decir que, en estos momentos nos encontramos, casi casi, como al finalizar nuestra crónica anterior, en plena danza de cábalas, conjeturas, suposiciones, etc., etc.



PEROSSI

Sin embargo, confiamos en que antes de terminar la presente, podremos adelantar algo definitivo, sin perjuicio de vernos obligados a rectificarlo en postdata de última hora.

Vamos, pues, escribiéndonos sin prisas haciendo tiempo, sin encariñarnos con ninguna de las fidedignas, pero contradictorias noticias que van llegando hasta nosotros, en espera de la que, por exigencias del cierre, tenga irrisiblemente que ir seguida del punto final.

En verdad que es regocijante nuestra actualísima política; es una divertidísima comedia de intriga y de entredo, con todo su cortejo de sorpresas y despropósitos festivos. Con cualquiera de sus incidentes "hay risa para todo el año", como se pregonan ciertos almanaques. Seguramente que Aristófanes trocaría de buen grado la paz olímpica, de que estará gozando, por estos tiempos nuestros de tan sabrosos asuntos para un travieso dios...

Ayer, lunes, por la mañana, la palabra crisis oíase por todas partes. Todos los que, por unos u otros motivos, se preocupan de estas cosas, aseguraban que habría crisis; sobre este particular, la conformidad era absoluta... á excepción, tal vez, de las víctimas más rebeldes. En lo que se discrepaba, sin embargo, era en lo concerniente á la cuantía ó calidad de la crisis. Podría ser ésta, según los diferentes vaticinios, *capital, membral ó total*, subdividiéndose la última, á su vez, en dos clases.

Véase: *capital*, ó sea por eliminación de la cabeza del Ministerio (el señor Marqués); *membral*—pérdese el vocablo—por disgregación de unos cuantos ministros; *total per accidens*, es decir, sustitución de todo el actual ministerio por otro llamado también liberal; *total per se*, ó mutis definitivo de los liberales y advenimiento de D. Antonio.

Esto es todo lo que se decía, como apuntado queda, ayer, lunes, por la mañana. Por la tarde, á primera hora, se representó un segundo acto de la misma obra, que rompía, por completo, la unidad de acción con el primero.



PRÍNCIPES MÚSICOS

"Todo está arreglado. No pasa nada. No hay crisis de ninguna clase, por ahora... ó por unas horas, cuando menos."

Así decían los que por la mañana, dijeron lo dicho; y, así las cosas, llegó el sensacional Consejo de ministros...

Y, así las cosas, concluyó el sensacional Consejo de ministros y... todo vino á quedar como estaba.

Desgraciadamente para nuestros lectores y nosotros, la noticia que esperábamos para última hora, ni siquiera es de las que están en condiciones de ser rectificada, por la sencilla razón de que apenas es tal noticia.

Ha aquí en muy pocas palabras, lo ocurrido en el tan sensacional

Consejo.

Afirmábase que en él se daría cuenta, ó de la avenencia definitiva de los prohombres liberales en los asuntos en litigio, ó de la disconformidad de aquéllos, con sus consecuencias de crisis más ó menos lata.

Pues nada de esto ocurrió. El Presidente leyó... un nuevo proyecto de ley de Asociaciones!

Perfectamente. Ya son muchos toques al tal proyecto—se dirá,—pero, en fin, si éste es el que aune todas las voluntades...

Pues por ahora, tampoco es eso, porque varios ministros se apresuraron á decir que tenían que consultar el caso con sus respectivos poderdantes.

Y concluyó el Consejo, y los ministros dichos quedaron en evacuar hoy dichas consultas, y hoy habrá otro Consejo, y ¡quien sabe! pudiera suceder que tampoco se resolviera nada.

Como se vé, la *vis cómica* de la representación no cae ni por un instante.

Y ahora hablemos de música ó de músicos, ya que la transición no es brusca y ya que nos invita á ello nuestra actualidad gráfica.

Empecemos por el llamado *abate Perossi*, que no es precisamente un abate, puesto que ni hay ya tales abadías, ni es francés, sino de Italia, en donde no se da ese título á los sacerdotes. Perossi es un presbítero joven aún, afamado maestro de música del Vaticano.

Acaba de llegar á Madrid y viene á dirigir la ejecución de dos de sus oratorios en el teatro Real; luego continuará su excursión artística por algunas ciudades de España y de Portugal.

Desde luego, es una novedad y ha de constituir una gran atracción la figura de un sacerdote empuñando la batuta, en el escenario de un teatro.

Dícese, además, que los dos oratorios de Perossi son dos composiciones valiosísimas y dignas del aplauso público, sin necesidad de otros atractivos.

No faltan tampoco, sin embargo, los que regatean méritos á las obras del *abate*.

Por éste y por el público no felicitaremos de que estén en lo cierto sus admiradores.

Presentamos ahora á los príncipes de Broglie—título auténtico y grandemente linajado—que acaba de llegar á París, procedente de Nueva York y con dirección á Londres, á donde van contratados en un teatro de los llamados "music-hall", como cantante la princesa y como director de orquesta el príncipe.

Este, que se casó á disgusto de su padre, pero muy á gusto suyo, ha pasado y pasa no pocos trabajos para ganarse horadamente la vida, y sostener á su mujer y á una hija, sin ayuda de su progenitor.

Príncipe y todo, pero hombre aumoso, buen marido y buen padre, ha desempeñado en América los más humildes oficios para proporcionarse un mísero jornal.

Ahora, puestas de manifiesto y reconocidas las cualidades artísticas del príncipe y de su mujer, es cuando va á poder vivir más desahogadamente tan interesante matrimonio.

EL CORRESPONSAL

Madrid 15 de Enero de 1907

Importante

De regreso de Lugo, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Emilio Legaspi, Veterinario municipal de esta ciudad, el que viene muy satisfecho, haciendo grandes elogios de la gran Clínica Veterinaria, instalada

en dicha Capital, y que bajo la dirección de los ilustradísimos profesores, D. Juan Róf y D. Jesús Carballo, está montada á la altura de las mejores de su clase.

Grande es la utilidad que para Galicia, entraña dicha Clínica Veterinaria, por ser además un centro de vacunación, para el ganado, previniendo las enfermedades que más terriblemente diezman la riqueza pecuaria en este país.

El Sr. Legaspi, atendiendo á los ruegos de su numerosa clientela, y con un interés y celo que la caracteriza, por el fomento de la ganadería en esta región, fué á dicho centro, con el fin de adquirir material necesario, y cuantos medios pudo allegar, para instalar en esta localidad, un centro de vacunación, para prevenir, la Carbuncosis (mal de la uacida) y el mal rojo en los cerdos.

Felicitemos al Sr. Legaspi, su feliz regreso, á la vez que á los ganaderos y labradores en general, que desde hoy, podrán tener á salvo sus ganados de las dos plagas inminentemente mortíferas que más principalmente producen la ruina de este bello país.

CRONICA LOCAL

Defunciones

Dos defunciones tuvieron lugar el martes de esta semana; las de D. José Rodríguez González, Comandante de Infantería, y D. Ramón González, joven que, hace poco, regresó enfermo de la república Argentina.

Ambos entierros vieronse concurridísimos: gozan de simpatías las familias de los muertos, á las cuales deseamos resignación en el trance amargo porque atraviesan.

Bienvenida

Afectuosa se la damos á D. Carlos Pedrosa y á su señora esposa doña Granada Posada Villape que, desde el miércoles próximo, se hallan en Mondoñedo pasando unos días al lado de su familia, las señoras de Posada.

También se la damos á los señores siguientes que, en la actual semana, llegaron á nuestro pueblo:

D. Emilio Legaspi, veterinario municipal, y su señora esposa; don José Moño, teniente de Artillería; la Srta. Dolores Nogueira y la hija de nuestro compañero en la prensa D. Emilio Tapia, Srta. Dolores,

El tiempo

Es inmejorable el que venimos disfrutando todos estos días pasados, pues, si á las noches y en las primeras horas de la mañana molesta el frío de las heladas, luce espléndido, brillante el sol durante el resto del día.

La niebla poco nos tiene molestando por ahora.

Y los campos se presentan buenos, esperando, por lo tanto, que las cosechas venideras satisfagan á nuestros labriegos.

Enfermos

Se hallan de cuidado: D. Juan Nogueira y D. Manuel Lanteiro, hermano éste del beneficiado D. Filomeno; pero esperimentaron mejoría notable, lo cual nos agrada.

A la primera le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Bernabeu DENTISTA 2.-PROGRESO-2

TELEGRAMAS

SERVICIO DE LA VOZ

Madrid 19 (varias horas)

La Sub-comisión de Hacienda no adoptó acuerdo sobre la supresión de los Consumos.

El ex-ministro Sr. Dávila interpelará al Gobierno en el Senado con motivo de la Ley de Asociaciones.

El mar penetra en la ciudad de Kingston y se teme fundadamente que desaparezca.

Dícese que el Marqués de la Vega de Armijo suspenderá las sesiones de Cortes á la primera contrariedad que se le proporcione.

Se celebrará hoy Consejo de Ministros preparatorio de la labor parlamentaria.

En Barcelona se celebró manifestación de protesta con motivo de los insultos que á las señoras castellanas ha dirigido el semanario La Tralla.

Por consumos hubo motines en Santander, Vega Liebana. Intervino la benemérita, resultando cuatro muertos y muchos heridos. Se personó el Gobernador en el lugar de los sucesos.

Hoy se aumenta el precio del pan. Con tal motivo toman las autoridades muchas precauciones. El cardenal Casañas mejorado.

En Petersburgo han robado varios cañones.

ASPIRANTES Á SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS DE MENOS DE 15.000 HABITANTES

Se hallan á la venta, al precio de UNA peseta el cuaderno, las Contestaciones al Cuestionario de exámenes. Están completos los de Gramática y Derecho Administrativo y en publicación los de Aritmética, Contabilidad y Hacienda pública. Toda la obra constará de 30 cuadernos. Suscripción 20 pesetas, obra completa, incluido Programa y Reglamento. Se remite á provincias, franco de porte.

AYUNTAMIENTOS DE MÁS DE 15.000 HABITANTES

También tienen en prensa la Biblioteca Legislativa de la Gaceta de Madrid las CONTESTACIONES Á TODOS LOS TEMAS de estos exámenes, con la colaboración de distinguidos catedráticos y publicistas. Precio del cuaderno, UNA peseta. La obra constará de 40 cuadernos. Por suscripción, 30 pesetas con el Programa y Reglamento. Remítase á provincias, libre de todo gasto. Pedido de ejemplares y prospectos: Compañía Arrendataria de la "Gaceta", Fontejos, 8, Madrid.

GRAN CONFITERIA

La Dulce Alianza

2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo
(Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de Pollos, crema, cabey y pichones, Fuentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum. Creques de Lisboa, Patos, Merengadas, Planes de leche, café, naranja y limón. Natillas á la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitanos, Troncos americanos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas á la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, á precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, á precios baratísimos.

Para Misas nuevas se elaboran especiales templetes con alegoría ó dedicatoria, á gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más ínfimo al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos á nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

ANÍS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo y se expende, á pesar del alza que alcanzan los licores á precios reducidos, por cuartillo y en botellas de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates á trazo á 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por moliendas y medias moliendas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjera.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONOMICOS

En la imprenta de La Voz se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
40 ANOS DE EXISTENCIA

CAPITAL 30.000.000

Esta sociedad tiene hecho un contrato con el Ilmo. Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas rectorales de la Diócesis.

Representante en Mondoñedo:

Jesús Lombardía

EMILIO LEGASPI

PROFESOR-VETERINARIO

INSPECTOR DE CARNES DEL DISTRITO DE MONDOÑEDO Y SUBDELEGADO DE VETERINARIA DEL PARTIDO.

Calle de A. Montero Villegas 10,

Casa de la Señora Viuda del Veterinario

En este establecimiento se prestan toda clase de servicios facultativos para la asistencia de ganados, encargándose dicho profesor de las vacunaciones preventivas contra enfermedades contagiosas, evitando de este modo los desastrosos efectos de la Carbuncosis (mal de la nacida), mal rojo ó erisipela los cerdos, y muermo en el ganado caballar.

También se encarga de la variolización contra la viruela ovina.

Se admiten arriendos á precios módicos y convencionales con labradores y ganaderos, consultas, visitas, tasaciones, reconocimientos y curaciones de animales domésticos.

Cuentan con un taller de forjado y herrado, Potro para herrar bueyes y con personal competente para esta clase de difíciles trabajos.

SALÓN DE PELUQUERÍA

- DE -

José Ramón Veiga

Gran surtido de aparatos modernos para la desinfección, local inmejorable y servicio esmeradísimo.

Soportales de la Plaza de la Constitución, número 4.

CURA HIPERCLOHIDRIA
CURA CATARROINTESTINAL
CURA INTESTINOS
CURA DISPEPSIA NERVIOSA

CURA GASTRALGIA NERVIOSA

CURA DISENTERIA CRONICA

Cura el estómago y los intestinos por crónicos que sean sus padecimientos

EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ IGLESIAS

(Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas).

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

en la Exposición Internacional de París de 1904

Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera.

De venta en la farmacia de Martínez é Hijo.

MONDOÑEDO

CURA VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS

CURA ESTREÑIMIENTO

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES

DE

La Perla del Castellar

Es el más suave y eficaz de los purgantes salinos y el único que contiene la sílice soluble, hierro y alúmina como regularizadores de la sangre.

Son depurativas, antibiliosas, antiescrofulosas, antisifilíticas, reconstituyentes y aperitivas: y suaviza y embellece el cutis.

MANERA DE USARLAS

Estas aguas minero-medicinales son de acción segura en la purga, más agradables al paladar que sus similares y no irritan, sirviendo para los mismos usos internos y externos que ellas y con la ventaja de ser reconstituyentes por la sal de hierro que contienen y nada de potasa.

Se venden en botellas de 1, 2 y 4 purgas, y en cajas de sales de cinco purgas.

BOTICA DE FERREIRO.
PROGRESO, 20, MONDOÑEDO

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS Á PRIMA FIJA. PAMPLONA.

CAPITAL SOCIAL, 10.000.000 DE PESETA

Seguros de vida y renta vitalicia.—Seguro infantil.—Seguro dotal para niñas.—Seguro especial para redención del servicio militar. Por este seguro la compañía, al cumplir el asegurado la edad de 19 años, entrega á este ó al suscriptor, la cantidad de 1.500 pesetas. Pidanse detalles y tarifas al representante en esta ciudad D. Antonio Teigeiro, Padilla, 2, Mondoñedo.



“a Unión y el Fenix Español”

Compañía de seguros
contra incendios
SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 42 años que lleva de existencia la considerable suma de Pesetas 113.643.837,38

AGENTE EN MONDOÑEDO:
Don Justo García
22—Marqués de Rodil—22

Tarjetas de visita económicas en esta imprenta.

AL PÚBLICO
¿Queréis saber más?
Usad la muestra registrada
S. N. TIAGO APOSTOL
anulada por los honorarios municipales de Santiago y Madrid.
Paquetes en rama ó molido. de cinco CENTIMOS
Pidasen en los comercios de alfareros.

TARJETAS DE VISITA DESDE 1 PTA. 100 EN ESTA IMP.

Postales mágicas en la papelería de U. O. B. A. B. O. A.